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Antrag gemäß § 14 GOKT zur nächsten Sitzung des Kreistags  
Hebammenversorgung im Wetteraukreis 

  

Beschlussvorschlag: 

Der Kreisausschuss wird beauftragt, die Versorgungssituation und die Wochenbett- 

Notfallversorgung mit freiberuflichen Hebammen, ihre Einsatzbereiche, ihre Tätigkeiten, die 

Organisationsstrukturen und Rahmenbedingungen und die Einschätzung zu Auswirkungen auf 

Schwangere, Mütter, Teil- bzw. Kleinfamilien und die Neugeborenen im Wetteraukreis 

darzustellen sowie diese im zuständigen Ausschuss JSGFGG zu behandeln.  

 

 

Begründung: 

Laut §24d SGB V hat jede krankenversicherte Frau während der Schwangerschaft, bei und nach 

der Entbindung Anspruch auf Hebammenhilfe. Ein Anspruch auf Hebammenhilfe im Hinblick auf 

die Wochenbettbetreuung besteht bis zum Ablauf von zwölf Wochen nach der Geburt. Sofern 

das Kind nach der Entbindung von der versicherten Mutter nicht versorgt werden kann, hat das 

versicherte Kind Anspruch auf die Leistungen der Hebammenhilfe, die sich auf dieses beziehen.   

Dieses Angebot gewährleistet eine grundlegende medizinische und psychosoziale Versorgung  

aller Mütter/jungen Familien, die sich nach der Geburt eines Kindes in einer besonderen und 

sensiblen Umbruchphase befinden. Es ist auch eine niedrigschwellige Möglichkeit für sozial 

benachteiligte Familien mit weiteren nötigen Hilfsangeboten in Berührung zu kommen und 

vernetzt zu werden. 

 

In den Medien häufen sich immer wieder Berichte über den bestehenden bzw. sich 

verschärfenden Hebammenmangel. Auch von Hebammen ist zu erfahren, dass sie den Bedarf an 

Anfragen nicht mehr bedienen können und überlastet sind. 
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Von Müttern/Familien/Teilfamilien hört man, dass sie große Schwierigkeiten haben, eine 

Hebamme für die Betreuung zu finden.  

 

Wenn sie sich "zu spät" um eine Hebamme bemühen stehen sie ganz alleine da. Bereits zum 

Jahresende 2022 waren Anfragen jenseits der 6.-8. Schwangerschaftswoche schon 

problematisch. Zudem nimmt die Zahl der Hebammen im ländlichen Raum ab. Schwangere 

Frauen sind genötigt immer längere Wege zurücklegen zu müssen um jemanden zu finden.   

Geht man davon aus, dass sozial benachteiligte oder bildungsferne Familien eher verzögert von 

diesem Angebot erfahren oder sich darum nicht konsequent und hartnäckig kümmern können, 

so ist zu befürchten, dass gerade diejenigen, die Hebammenhilfe am nötigsten brauchen, noch 

geringere Chancen haben, diese zu erhalten. 

 

In gesellschaftlichen Umbruch- und Krisenzeiten ist dem Familienkontext u.a. vulnerabler 

Bevölkerungsgruppen besondere Aufmerksamkeit zu schenken. Mütter benötigen die Hebamme 

als vertrauensbildende Ansprechpartnerin.  

 
Wie sich die Versorgungssituation im Wetteraukreis genau darstellt, wissen wir nicht.  
Auf der Webseite des Kreises ist eine Liste der "Hebammen in der Wetterau" und manche 
Angebotshinweise zu finden. Einige Links sind jedoch nicht aufrufbar (s. Anlage). Aus den 
vorliegenden Informationen ist nicht erkennbar, ob die Versorgung in der Wetterau ausreichend 
ist. Wir möchten daher mit dem Antrag die Versorgungssituation im Wetteraukreis näher 
betrachten.     

 

 

Für die Fraktion 

 

 

 

Anlage: 

https://wetteraukreis.de/service/gesundheit-tierschutz/dienstleistungen/hebammen-im-

wetteraukreis-hebammendienstversammlung 
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https://wetterau.de/bildung/netzwerk-fruehe-hilfen/familienhebammen/familienhebammen/ 
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